

# 办好民生实事 为幸福生活加码

## ——解码石家庄获评“2024 最具幸福感城市”(三)

□石家庄日报记者 王静

在华北平原的心脏地带，有一座城市，她以悠久的历史为笔，现代化的发展为墨，正在绘就一幅人民幸福生活的美好画卷。这里，是石家庄，一座正以前所未有的速度和温度，书写着“最具幸福感城市”篇章的地方。

幸福感，始于街边的绿地、悠长的河岸线和每一次与自然亲密接触的机会。石家庄，用绿色生态铺就了市民幸福的底色。

幸福感，始于繁华的都市生活、深邃的历史文化底蕴。石家庄，用它的多元与包容，让每个人都能找到属于自己的幸福感。

幸福感，始于细微处见真情，是家的温馨、邻里的和睦、孩子眼中的未来。石家庄，用一件件小事勾勒出幸福的答案。

### 在这里，有“劳有所得”的顺心

新华区合作路街道朝阳社区的大学生刘佳雯今年暑假过得充实：“我找到了英语翻译兼职工作，真要感谢智慧朝阳就业服务站。”智慧朝阳就业服务站作为石家庄市首个智慧社区就业服务站，为辖区居民提供就业登记、简历投递、岗位推荐等服务，同时为辖区内企业提供岗位发布、网上签约等招聘服务。读大二的刘佳雯就是通过这个免费平台找到了一份每天200元的英语翻译兼职工作。

就业是民生之本。随着时代的发展，石家庄的就业服务也在不断进步。

作为全国首批公共就业服务能力提升示范项目城市，石家庄坚持线上与线下结合、县域与乡村结合、政府与社会力量结合等多种举措，目前市本级和22个县(市、区)已建成23个灵活就业市场，依托乡镇、农村社区、驻石高校，建成1230个灵活就业服务站，点面结合构筑15分钟就业服务圈。值得一提的是，石家庄市在有驻村工作组的585个脱贫村全部建设了就业服务站，帮扶困难群众特别是脱贫劳动力实现了就地就近就业。石家庄灵活就业市场首创组建了云端就业服务专员队伍，目前已认证就业服务专员334人，有效提升了求职、招聘效率。截至11月份，石家庄市灵活就业市场体系共提供就业创业服务35.68万人次，推荐就业16.76万人次。

围绕服务新一代电子信息、生物医药、先进装备制造、现代商贸物流、现代食品五大主导产业，石家庄依托石家庄学院、石药集团、河北省技师学院、同福集团分别建立起新一代信息技术、生物医药、先进装备制造、现代食品4个实训中心，并以此为基点，辐射带动全市不同类型职业院校、技师学院、各类企业实训中心，为提升劳动者的技能和素质奠定了基础。

石家庄，用它的细腻与温度，为市民提供了更多的就业机会和创业平台，让人们的幸福感更加充实。

### 在这里，有“住有所居”的安心

高柱回迁居民刘芸分到了一套三居室户型，她非常满意：“以前我们住的是破旧低矮的民房，现在住进了高端大气的住宅楼。”

改善居住条件是百姓的心声，惬意栖居是每个人的向往。石家庄持续推进



■夜幕降临，石家庄市湾里庙步行街霓虹闪烁、人头攒动，吸引了许多游客前来观光和购物。石家庄日报首席记者 张震摄

城市更新行动，加快城中村改造、老旧小区改造，强力补齐城市建设中的短板，显著提升了城市人居环境。在实施前太保、高柱、店上等9个城中村改造高品质示范项目基础上，今年强力推动南高基、东营、白佛等17个城中村改造项目，坚持“补齐功能短板、补足生态弱项、补上设施空白”，全力打造群众满意的高品质社区。

针对老旧小区存在的问题，石家庄下大力开展老旧小区改造，打造“住用安全、设施完善、功能齐备、出行方便、环境整治”的居民社区。自2020年以来，全市已累计改造老旧小区2297个，惠及居民40多万户。如今，一个个老旧小区华丽变身，一栋栋老居民楼焕发新颜，城市整体风貌全面提升。

石家庄还大力建设保障房，从解决低保、低收入人群住房困难，到将中低收入家庭、外来务工人员、新就业职工等群体纳入保障范围，逐步让更多住房困难家庭告别了低矮破旧的住房，搬进了温暖舒适的公租房，群众从“忧居”到“有居”再到“宜居”，脸上乐开了花。

石家庄，用它的细腻与温度，让市民不仅住有所居，更要住有宜居，托起市民幸福感。

### 在这里，有“学有优教”的舒心

清晨，长安区瑞国花园小区居民刘瑶已经为女儿穿戴整齐，两人手牵手走出了家门。从下楼到瑞国小学校门口，步行用时不超过5分钟。今年投用的瑞国小学就建在了小区门口，恰逢刘瑶的女儿上一年级。“家门口这么近就能上学，真是太方便了。”看着孩子欢快地跑进校园，刘瑶放心地去上班。

教育是增进民生福祉的基础工程。聚焦人民群众“上好学”的期盼，石家庄市制定出台了《石家庄市教育高质量发展跃升总体方案》等一系列重要政策，大力推进基础教育提质扩优，高标准配建教育设施，一大批新建、改扩建义务教育学校不断投用，优质教育资源覆盖面持续扩大，让更多孩子家门口“有学上”“上好学”，让每个孩子享有公平且有质量的教育。

石家庄一中实验学校，石家庄一中滨河校区、雅郡校区，石家庄市第四十三中学(石家庄外国语学校)太平河蓝湾校

区，石家庄市第八十一中学跃进校区等相继投入使用，共增加优质学位16830个，更多的孩子在家门口享受到更优质的教育。

聚焦学前教育发展，石家庄坚持“普惠、优质”两条腿走路，连续九年将创建普惠性民办园列入民生实事，共扶持创建普惠性民办园938所，提供普惠学位12.29万个，普惠性幼儿园覆盖率达到90.76%，跑在全省前列，实现了学前教育“好入园、入好园、入惠园”的转变。

石家庄，用它的细腻与温度，全力推动教育重点项目建设加速“奔跑”，浸润着幸福城市的底色。

### 在这里，有“病有良医”的放心

今年75岁的翰林云璟园居民吴金友近期将本人健康档案从邯郸市峰峰矿区临水镇卫生院迁移到了石家庄市桥西区红旗社区卫生服务中心：“前阵子我专门来这里看过，对这里的医疗环境、就诊服务、医生态度非常满意。我住的小区来这里步行就可以，以后我就在这儿就医了。”

为了加强基层医疗卫生机构建设，石家庄市先后新改扩建基层医疗卫生机构56家，新增床位2000余张，新增医疗设备1700余台，全市90%以上的基层医疗卫生机构达到了国家服务能力标准，建成社区医院30所，拥有省级基层医疗卫生机构特色专科50个。并先后为基层医疗卫生机构引进卫生专业人员2000余人，培训业务骨干6.7万人次，在全市60多家社区卫生服务机构建立首席专家工作室112个，选派210名省市医院的专家，每周到社区出诊一天，累计接诊28万人次。

与此同时，石家庄市大力推动市级优质医疗资源扩容和均衡发展，北京大学人民医院石家庄医院、石家庄市第五医院应急院区等5个市属医院建设项目正在开足马力建设。石家庄还通过专科联盟、合作建院、科室托管、科研协作等方式，推动市属公立医院与京津名院合作向纵深拓展，打造区域医疗高地。石家庄与京津医疗合作项目达到21个，共柔性引进京津专家387人，优质的医疗资源随着京津冀协同发展的步伐“流动”到石家庄。

石家庄积极构建多种形式医联体，打

造城市医疗集团4家、专科联盟10家、市级区域诊疗中心(含中医)8个，16个县(市、区)建成25个紧密型县域医共体，城市三级医院对口帮扶县级医院，让更多优质医疗资源持续下沉到基层，县级医院综合服务能力不断提升，群众健康获得感十足。

石家庄，用它的细腻与温度，成就了一张张医疗高品位发展的幸福剪影，筑牢市民幸福根基。

### 在这里，有“购有便利”的省心

家住新天地自然康城社区的周亦辰大妈和老伴儿，每天早上步行五分钟来到希望绿洲公园，沿着健身步道快步走两圈；随后溜达到附近塔北路菜市场，在早餐店吃早餐；社区周边有多家生鲜超市，蔬菜和水果当天随买随吃，还可以货比三家；遇到雨雪天气，打开手机上的裕华区一刻钟便民生活圈小程序，轻松找到所在生活圈的商铺商品，从线上下单后不一会儿就给配送到家。这种“近在咫尺”的便捷生活，是很多市民的常态化生活场景。

石家庄不断完善城市功能、提升城市品质、补齐民生短板，满足群众便捷消费、亲近绿色、享受自然、体育健身等需求，让百姓生活“入圈”，幸福“出圈”。

便民市场是提升城市形象、完善城市功能的重要载体。石家庄将一刻钟便民生活圈建设工作与城市更新、老旧小区改造、嵌入式服务、消费品以旧换新等多项工作相衔接，同谋划、同选取、同推进，推动便民生活圈、养老托育圈、文化休闲圈、健身休闲圈等“圈圈整合”，形成叠加优势，开拓创新惠民工作，探索出可复制、可推广的一刻钟便民生活圈建设经验。2023年全市建成113个一刻钟便民生活圈，2024年又新建了71个。今年9月，石家庄还成功入选全国城市一刻钟便民生活圈首批全域推进先行区试点。

石家庄，用它的细腻与温度，让市民时刻感受到幸福城市的美好、触手可及的烟火气，圈出宜居宜业美好生活的“幸福圈”。

### 在这里，有“娱有场馆”的称心

国画、形体、书法……石家庄市群艺馆开设的“青年文化夜校”正引领着新潮流，公共文化服务也紧密关联着群众的幸福感与生活满意度。

石家庄积极探索新型公共文化空间的建设路径，成功打造了146家文化名家工作室，装点着省会的街头巷尾，真正成为了市民“出门就到，推门就进”的文化客厅。

自2023年起，石家庄在全市范围内陆续建设了两批共计25个示范性城市书房。依托完善的总分馆服务网络，城市书房不仅与石家庄市图书馆及全市22家区县图书馆实现了通借通还、资源共享，更因其深入城市肌理、遍布街角巷边的区位优势，将优质的阅读服务延伸至基层末梢。

在石家庄这座充满魅力的城市里，体育正以一种独特的方式，悄然融入市民的日常生活，成为提升大众幸福感的重要途径。

(下转 04 版)